

宁波大宗商品交易所 开业 国际市场再增“中国元素”

□ 柴骥程 郑黎

宁波大宗商品交易所 11 日正式开业,主导塑料、化工原料、有色金属、稀贵金属、钢材等五大品种现货交易。宁波市作为我国沿海城市中大宗商品港口吞吐量和交易量最大的城市,该交易所将进一步增加国际大宗商品市场的“中国元素”。记者从宁波市政府获悉,宁波大宗商品交易所所以服务大宗商品现货交易为目的,同时为经营企业期现货交易和现货连续交易提供风险管理工具。交易所通过国际先进的电子化交易平台,连接国际、国内市场,和各地大宗商品集散地交割仓。主要采用集中交易、多点交割、就近物流配送的交易机制,为商品生产、贸易和消费企业提供公开、透明的交易平台,帮助交易商融资融贷、降低贸易成本、增加贸易机会、加快资金流转。

宁波市市长刘奇表示,该交易所计划将在 5 年后,基本建成以塑料、化工原料、有色金属、稀贵金属、钢材等五大品种为特色、功能完备、交易便捷、市场认可度高、具有较强影响力的商品交易所,发展成为华东地区乃至全国有重要影响力的多商品交易中心和定价中心。

据了解,宁波大宗商品现货交易规模位居中国沿海城市首位,2010 年达到 1700 多亿元,原油、铁矿石、塑料、液体化工等品种市场交易量位居全国前列。据浙江省交通运输厅厅长郭剑彪介绍,宁波-舟山港作为目前中国吞吐量最大的港口,2010 年货物吞吐量达到 6.3 亿吨,跃居世界首位。郭剑彪说,我国急剧增加的原油、矿砂等大宗商品的需求量,支撑宁波-舟山港吞吐量不断攀升。

刘奇说,随着宁波大宗商品交易所的开业,在宁波港的后方,一批化妆品、塑料、钢材、有色金属等交易市场快速崛起,期货、现货交割库群开始起步,宁波港作为亚太区域能源、原材料等大宗物资储备配置物流中心的地位逐步形成。

记者同时从浙江舟山市政府了解到,大约 20 天后,舟山大宗交易所也将相继开业。业内专家认为,近年来,中国对铁矿石、有色金属等大宗商品的需求已经成为国际大宗商品价格波动的主要因素。随着两大交易所开业交易,逐步形成大宗商品现货交易的“宁波-舟山指数”,与上海期货交易指数形成共振,在现有由欧美主导的大宗商品定价机制中增加中国的话语权。

喜欢称自己为“船长”的中国远洋运输集团总公司(以下简称“中远集团”)董事长魏家福,即使掌舵着像中远集团这样的巨轮,也未免在经济大潮中感受着潮起潮落。

魏家福:掌舵中远巨轮感受潮起潮落

□ 纪振宇

2002 年至 2007 年,随着世界经济的高速发展以及国际贸易的迅速增长,全球航运业的需求也急剧增加,该行业可谓经历了飞速发展的黄金期。然而 2008 年突如其来的金融海啸,却令全行业陷入低谷。

“一方面,之前繁荣的市场让航运业盲目扩张,增加运力;另一方面,国际金融危机导致需求萎缩,导致航运业供需失衡。”谈到航运业在金融危机期间的低迷时,魏家福这样说。

“但是各国政府在应对危机方面措施及时得力,令世界经济在 2010 年迅速反弹。航运业又抓住了机遇。”中远集团 2010 年全年净利润达到 163 亿元,在 100 多家央企中,净利润排名第十。

然而今年以来,航运业再度陷入“寒冬”,用魏家福自己的话来说叫



中远集团董事长魏家福

“好景不长”。“今年以来世界经济再度出现了新的情况,美国经济增速放缓,欧元区受债务危机严重威胁,中东北非政治局势动荡,还有日本的地震核危机等均对世界航运业形成新挑战。”由于上述这些原因,中远集团上市子公司中国远洋今年前三季度

累计亏损 48 亿元。对于集团业务的低迷,魏家福坦言缘于对外部市场环境变化事前“估计不足”。即便如此,魏家福依然对未来充满信心,他在各种场合“奔走相告”,航运业进入冬天,那就意味着离春天不远了。

他说,“企业在冬天里可以做三件事,一种是冬眠,自暴自弃,放任不管,一种是冬泳,在体质不佳的情况下,盲目冬泳也是吃不消的。而中远要做的是‘冬训’,就是在冬天里磨炼自己。”

所谓“冬训”,魏家福认为就是在市场处于低谷的时期,加强自身核心竞争力培育,一旦市场机遇再度出现,便能抢先赢得商机。

谈到核心竞争力,魏家福总结了以下四方面,首先是制定长期发展战略。中远集团在 1999 年便制定了 2010 年的发展战略,在 2009 年制定了 2020 年的发展战略。魏家福认为,战略的制定是一个企业可持续发展的重要条件。

其次是对于战略的执行力。魏家福认为,战略一旦制定,就应该坚持发展路线并努力达到目标。“中远集团在 1999 年制定战略时提出,到

2010 年要达到世界 500 强企业的目标,当时很多人不相信,我们坚持执行当时制定的战略,结果 2006 年便进入世界 500 强。”

此外,还要上规模。魏家福说,中远集团在短短几年中规模翻了 3 倍,使得企业充分享受到规模经济带来的好处。

最后是风险管控的意识。魏家福介绍说,中远集团内部的高层经营管理委员会自成立以来共进行了 21 次会议,其中 8 次是专门探讨经营中所面临的各类风险。“这么大的集团公司,如果风险管控不好,可能一天就倒掉了。”

但他同时认为,在风险中看到机遇。“悲观主义者看到机遇时,往往惧于里面蕴含的风险,因而裹足不前,而乐观主义者每当面临风险时,也能看到其中的机遇,而我是乐观主义者。”魏家福说。

“菁英训练营”开启小企业成长之门

□ 尹琪

“听说华夏银行即将举行华夏之星小企业菁英训练营,我们第一时间就报名了。”北京赛腾工业标识系统有限公司总经理王文勇对记者说,“上次参加华夏之星,我们企业不仅得到华夏银行的金融支持,而且知名度也有了很大的提高。”

同样参加过“华夏之星”的杭州九龙厨具制造有限公司董事长沈贤法也报名参加了此次训练营,他对记者说:“华夏银行提供的金融支持帮我们渡过了难关,只要华夏银行举办的小企业方面的活动我都会参加。”

目前,“华夏之星”中国小企业菁英训练营正在面向全国小企业主进行公开征集。全国小企业主可直接通过中国中小企业协会或活动官方网站报名参选。

“小企业菁英训练营” 为小企业主充电

一直以来,华夏银行都致力于打造“中小企业金融服务商”品牌。华夏银行三季报显示:全行小企业贷款继续保持较高增速,持续高于全部贷款平均增速,小企业纯贷款



在全行纯贷款余额中占比达 20.36%,较上季度末提高 0.44 个百分点,较年初提高 1.17 个百分点。

2010 年 8 月,为推动小企业发展,实现银行与企业之间的沟通与合作,中国中小企业协会与华夏银行联合举办了“华夏之星”优秀小企业先锋大汇。活动以“关注小企业融资难”为切入点,对入选企业在发展战略、人力资源、营销等方面进行全方位的考察评选,最终评选出 10 名“华夏之星”。获奖企业可专享华夏银行为其量身定制的融资方案和金融产品方案。

北京赛腾工业标识系统有限公司和杭州九龙厨具制造有限公司都是往届的“华夏之星”。在成为“华夏之星”后,华夏银行专业的金融团队也一直与他们保持联系,为企业

的发展提供金融和管理方面的建议及相关服务。

今年 11 月,为了更好地鼓励和支持优秀的小企业健康成长,中国中小企业协会与华夏银行再度携手,共同发起“华夏之星”中国小企业菁英训练营公益培训活动,由北京大学光华管理学院提供学术支持。最终选拔进入 25 强的小企业,可以参加拓展训练、课程培训、交流互动等一系列活动,顺利结业学员将获得北京大学光华管理学院颁发的结业证书,在未来 3 年同等条件下,可以优先获得华夏银行金融支持。

“华夏之星” 助力小企业成功转型

在参加 2010 年“华夏之星”优秀小企业先锋大汇之前,北京赛腾工业标识系统有限公司(下称赛腾)主要从事标识设备的生产和销售,随着企业的不断发展,管理层也在思考公司转型,但是怎么转型、如何

转型成为摆在总经理王文勇面前的大问题。

为了寻求专业的金融支持,赛腾报名参加了“华夏之星”活动,并脱颖而出成为活动评选十强企业之一,更被中国中小企业协会李子彬会长亲自授予“卓业之星”的殊荣,成为华夏银行的荣誉客户。

在活动过程中,担任嘉宾的管理专家和成功的创业者给了王文勇很多指点,参赛选手间创业故事和经验的相互交流更使他明晰了企业发展的方向。

“通过华夏银行的帮助,我们企业转型的决心更坚定了。”谈起参加“华夏之星”的经历,王文勇先生如是说。经过一年的转型,现在赛腾已经由设备的生产商过渡到信息追溯系统的集成商,销售收入、利润等都有大幅增长,成为行业内一支不容忽视的新力量。

参加“华夏之星”也使赛腾的企业知名度有了很大提高。王文勇对记者说:“我们的许多合作伙伴还有同行,都收看到了华夏之星的节目,有了华夏银行保驾护航,他们对我们的产品品质和资金信誉更有信心了,我们企业的信誉度也有所提高。为我们业务的发展扫清了不少障碍。”

农产品企业探索新模式 解决有机蔬菜“两难”

□ 于文静

近年来,有机蔬菜真假难辨、价格太高让很多消费者望而却步。采访中记者发现,一些农产品企业通过打造全程绿色产业链和订单直送的模式,对解决有机蔬菜“保真难”和“菜价贵”问题做出积极探索。

有机蔬菜,是真的吗?频频曝光的有机农产品造假问题让很多百姓心存疑虑。在辽宁省辽阳市,记者在辽宁省龙头企业——德金集团了解到,企业通过建立安全农副产品产销一条龙运作模式,打通了从种植、采摘、净菜、分拣包装、冷链配送到消费者家中的绿色健康通道。用这种新的方式,在客户心中建立可信赖的品牌。在北京、上海、成都等一些地方,这种订单直送的模式,得到了越来越多消费者的青睐。

独立而具有良好水肥条件的生态农场,配合生物防虫技术,机械和物理除草等科学种植养殖方式,保证了有机农产品质量安全;从田园到家门,不超过 24 小时,保证了果蔬、大米、鸡蛋、人工榨豆油的新鲜和优良品质;恒温冷链的配送系统确保了从农田到家门的封闭管理,避免了二次污染……这是采取这种新模式的有机农产品企业优势所在。

菜太贵,是市民对有机蔬菜“想说爱你不容易”的另一个重要原因。在北京、辽宁等地的超市里,记者发现,有机蔬菜的价格通常比普通蔬菜价格贵出 3 至 4 倍。

专家分析认为,有机农产品价格高主要有两方面原因:一是投入大,有机肥料的价格高于普通化肥,而且有机农产品在生产过程中主要是采取物理和生物方法防治病虫害,人工成本大;二是产量低种植过程中不能使用化肥和含有激素的肥料,使得蔬果生长周期比使用化肥时长,产量不如使用化肥时高。

“市场调研中我们也发现,农民种植有机蔬菜的成本没有那么多高,而市民购买的价格却很高,中间流通环节加价率还是比较高的。”德金集团董事长宋家新对记者说,根据测算,通过建立直送模式,减少中间环节,有机蔬菜价格比超市中的有机蔬菜价格减少了 30% 左右,使更多消费者可以进行选择。

一些专家分析认为,有机蔬菜是国际公认的无污染安全食品,是未来蔬菜种植的发展方向。有机农业在欧、美、日等发达地区和国家发展很快,中国的有机蔬菜种植才刚刚起步。打造全程产业链并采取直送的模式,如果确实能够缩小与传统农产品的价差,可能将对百姓的菜篮子产生深远影响。



赛纳科技 CEO 汪东颖

汪东颖:“小打印机”改写“巨人游戏”模式

如此受期待当然不仅仅因为一款产品,真正的原因在于,赛纳科技创新了打印机行业的商业模式。

一直以来,打印机行业被称为“巨人的游戏”。不是技术高难以攻克,而是几大打印巨头为这个行业制定了特殊的商业模式。他们将高技术含量、高制造难度、高成本的打印机主机低价出售,再通过持续不断地出售高价打印耗材牟利。如此模式辅以庞大的专利壁垒,使打印机和耗材行业成为一个高技术、高风险、高投资、高专利保护的行业。令诸多垂涎者望而却步。

突入上游找缺口

但是,对这个看似不容染指的市场,汪东颖却打起了主意。其实,早在成立赛纳科技之前,他已先后在打印耗材市场中浸淫十几年,所打造的耗材王国也曾全球市场掀起过阵阵波澜。那么,何不突入上游?

但这又谈何容易。要知道,一台小小的激光打印机,其研发专利可达到十几万项,技术门槛之高,是很多行业都无法比拟的。赛纳虽是做耗材

出身,主要生产通用性硒鼓系列产品,但一下子延伸到技术难度加高数百倍的上游整机产业,不是空有决心和梦想就能做到的。

不过,金融危机给一直栖身于外贸市场的赛纳科技帮了忙。2008 年,全球金融危机到来,使得全球打印机市场都遭遇到重创,赛纳作为主要生产耗材的厂家,也受到冲击。但坏消息常常同时意味着好消息——中国市场打印机需求在增长,在 2008 年这个最坏的年份,中国也售出 1000 万台,保有 4000 万台!

“这才是我们要努力的市场啊!”汪东颖大悟。

此前,多年经营之下,赛纳科技已经在激光通用耗材领域里占有了全球最大的市场份额。但是,作为下游,往往还是受制于整机厂商,并且要与其他非兼用性耗材品牌进行正面竞争。金融危机的到来恰恰给了赛纳必须面对转型的契机,研发自己的打印机整机成为其持续发展的重要战略。

看上去,这不过是个外贸转品牌的又一个案例而已,但与众不同的是赛纳科技对自己所瞄准的打印机的精准定位。

定位式创新的背后

2010 年 12 月 6 日,赛纳自己研发的国产激光打印机“奔图”掀起盖头。其定位点正在于“信息安全”。

由于奔图激光打印机的系统集成芯片完全是由赛纳科技技术人员自己研发的,奔图的价格是中国的——低于同类产品 30%,但性能是国际化的,为了满足大型组织客户对于保护环境的要求,奔图系列产品在耗电量、耗粉量、排污量等多个环节都要比同类产品更加环保高效,这其实也紧扣了汪东颖口中对于市场的紧密关注。

根据行业人士预测,如果发展顺利,奔图可能在上市 5 年之内达到 100 亿规模的市值。对于这样的估计,汪东颖除了表示乐观之外,还道出了自己的心声:“我不会那么着急去盈利,从准备做这件事情,到现在获得一定的成就,我们已经十分满足,做好技术攻关之后,更关键的还在于品牌、渠道和服务的配套,这也是未来我们更大的挑战。”

□ 邓纯雅

一台小小的打印机,也能填补所谓 30 年的国内行业空白?

“这是一个常人并不了解的行业,这个行业的特性可以概括为六个字——美日全球垄断。”赛纳科技的 CEO 汪东颖颇有些激动地表示。正因

此,去年底,赛纳科技研发出中国国内第一款激光打印机“奔图”,一时间竟获得国内外的广泛关注。赛纳科技不但被认为填补了中国产业空白,更被视为中国 2011 年最有发展潜力的高科技公司。

科技创新不畏“巨人”